

2024年2月2日 星期五

水竹之乡 文旅之邦

B06



总第024期  
晚报版编辑部 主办

周五出版 主编 李相宜 编辑 李学杰 校对 李艺斐 组版 王翠翠

# 年时北孔庄

□贺兰山

春节，俗称过年。过年，是所有华夏儿女心中最隆重、最热闹、持续时间最长的节日。

这个节日，是山南海北的千里奔赴，是长城内外的万家团圆，是大街小巷的载歌载舞，是寻常巷陌的大红灯笼，是家家户户的旧桃换新符，是举国欢腾，是普天同庆，是张灯结彩，是鼓乐齐鸣。

年来了，北孔庄村欢歌如潮，今又是，天地一新纳吉祥。满满的仪式感，丰富多彩的文化庙会，博大精深的民风民俗活动，让这个豫北水村焕发出别样的神采。

新年即将来临之际，我来到北孔庄村，走在大街上，干净的街巷、正在悬挂的红灯笼让我感受到了浓浓的年味。

走进村文化合作社大院，喜庆的红灯笼挂了起来，高高的台柱子裹上了红绸子，大红的帷幔挂满吉祥，红红的地毡铺满如意，舞台正中央悬挂着“2024年马村区我的乡村文化合作社‘四季村晚’”的红底黄字条幅，舞台下方的一行金色大字“中华美德，继承优秀传统文化”耀眼夺目。红色与黄色在冬日暖阳下交相映衬、熠熠生辉；老子与孔子的巨大石像与飞檐翘角的明清建筑古色古香，格外引人注目。红彤彤的大舞台告诉我，这里，将呈现一场场传统与现代紧密结合、别具一格的新年文化盛会。

北孔庄村文化专干刘海玲告诉我，北孔庄村承办了马村区的“村晚”展演活动，下午彩排，明天就开始演出了。

我盘算着，时间还不到腊月二十三，在农村，节日的序幕已经拉开。那密密麻麻的节目单上，一场场精彩即将上演。待锣鼓一响，忙碌了一年的村民就会聚到这里，拱手抱拳，笑逐颜开，共同庆祝传统佳节的到来。

春节文化，作为中华传统文化的重要组成部分，像血脉、像精神、像衣钵，是一代代华夏儿女接续传承、赓续传递的结果。

在北孔庄村，也流传着这样的顺口溜：“小孩小孩你别馋，过了腊八就是年。腊八粥，喝几天，哩哩啦啦二十三。二十三，糖瓜粘；二十四，扫房子；二十五，做豆腐；二十六，去割肉；二十七，宰公鸡；二十八，把面发；二十九，蒸馒头。三十晚上熬一

宿，初一的饺子年年有。”

每当春节来临，北孔庄村变得异常热闹。村民喜气洋洋，街道张灯结彩。家家户户打扫卫生、置办年货，贴窗花、买对联、挂灯笼，蒸馒头、炸丸子、包饺子、做年夜饭。广场上，舞蹈爱好者会先行开始排练舞蹈，一个个村民脸上洋溢起幸福的笑容。此时的街巷，风也飘香，雪也裹蜜，逛庙会、游公园，“新年好”的祝福声响成一片。花灯满街，游人如织，热闹非凡，盛况空前。

这时，北孔庄祠堂里一派忙碌的景象。村民会在除夕到来前，来到族中长辈家中，告知他们，春节当天会在宗祠内举办祭祀活动，邀请在外生活的家人们在除夕前回来团聚。除夕下午，村中长辈齐聚一堂，共同前往陵园，请先辈回家过年，共同团聚。

农历大年初一早晨，当天空开始泛白，街上陆续出现三五成群的行人，他们脸上挂满了笑容，手上端着饺子和汤圆，前往长辈家中请安和拜年，然后走亲串友。结束之后，有序在祠堂集合，共同参与祭祀活动，由村“两委”以及乡贤带领，一起给先祖上香，行跪拜礼，且礼邀他村族人，共同参与祭祀；在祠堂大厅中，族人有序站立，端身正意，肃正衣冠，怀着一颗虔诚的心，面向列祖列宗，行三拜九叩礼。这是北孔庄村的一场隆重聚会，可谓佳节大典。礼毕，村子里所有的杨氏未成年后代，在祠堂，在香雾氤氲中，在得到压岁红包的同时，接受杨家家训的教导，接受该有的约束和规范。这是一场庄严的精神洗礼，这是行稳致远的家风家教，这是一年一次的家族启蒙。

农历正月十五元宵节这天傍晚，村内老少爷们齐聚圆通寺，共同祈福，然后歌唱、听钟，为老人、小孩发放祈福灯，播放点灯偈，所有人一起点祈福灯，共同许下新一年的愿望。村民踊跃参与，欢聚一堂，其乐融融。

红红火火的年一直持续到农历正月十六，天天有精彩，天天有祝福。

新年新期待。在这里，我为勤劳、勇敢、善良、可爱的北孔庄村民送上自己的祝福，祝大家在新的一年福暖四季、顺遂安康！



## 唱响农民美好生活

2024年马村区我的乡村文化合作社“四季村晚”在北孔庄举行

本报讯（记者赵改玲）大红灯笼高高挂，“四季村晚”嗨起来！1月30日下午，2024年马村区我的乡村文化合作社“四季村晚”在北孔庄村举行。

该活动由马村区委宣传部、马村区文化广电和旅游局主办，马村区文化馆、武王街道办事处协办，武王街道北孔庄村承办。为更好地展现乡村文化合作社建设推动文化振兴的成果，为基层乡村增添生机和活力，此次活动节目汇集了焦作市沉浸式演出获奖作品、2023年马村区品牌活动获奖作品、“我要上村晚”文艺创作比赛获奖作品等以及一些优秀的原创作品。

看“村晚”，享“村晚”，乐“村晚”。北孔庄村村民几乎全体出动，共同欣赏这台“村晚”。

舞蹈《开门红》拉开这场“村晚”的序幕。刘元明唢呐团队演奏的曲目《喜庆丰收年》，让现场观众再次聆听喜庆的唢呐。

从“一花绽放”到“花开满园”，马村区文化合作社的建设推动了百姓从“文化观众”到“文化主角”的身份转变，为全区乡村文化振兴注入了强大的精神力量，原创作品三句半《文化惠民千家喜》说的就是这个事。

舞蹈《奔腾的草原》是一首带有草原风味的歌曲，优美大气的旋律格外动人。

在马村区，戏曲爱好者团队将自己独特的见解融入到作品中，走进千家万户为乡亲们带来戏曲经典曲目。演马豫苑剧团带来的曲目《刘墉下南京》，唱到观众心里去了。

焦作市沉浸式演出的获奖团队带来的弘扬马村红色精神的原创坠子《烈士英名代代传》，令人无比动容。“脱贫攻坚结



成果，乡村振兴开新篇。共同缔造谋发展，村里故事说不完。”原创现代戏《乡村振兴谱新篇》，唱出了大家的心声；舞蹈《张灯结彩》舞动的是健康与活力；“村晚”在歌曲《共筑中国梦》中落下帷幕。一个个接地气、有特色的节目赢得了现场观众的热烈掌声。

“今天的节目非常接地气，都是老百姓喜欢看的，看了很高兴，很喜欢。”一名村民说。

在“村晚”的舞台上，村民尽情欢唱，唱出心中向往。用热闹与喜庆展示新时代新农村、新农民、新面貌，展示农民群众对美好生活的期待，呈现乡村文明新风尚。

图① “村晚”节目《喜庆丰收年》。

图② “村晚”节目《彩云追月》。

图③ 北孔庄村张灯结彩迎新春。

图④ “村晚”节目《开门红》。

本报记者 吉亚南 摄

